РОССИЙСКАЯ АРКТИКА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Лукин Ю.Ф. Российская Арктика в изменяющемся мире: моногр. Архангельск, 2012. 464 с.

Накануне своего 70-летнего юбилея Юрий Фёдорович Лукин, доктор исторических наук, профессор, главный редактор рецензируемого научного журнала «Арктика и Север» подарил научной общественности очередную монографию «Российская Арктика в изменяющемся мире». Настоящее издание является логическим продолжением и дополнением книги «Великий передел Арктики», которая вышла в свет в 2010 году и получила широкий общественный резонанс.

Объемный труд, представляющий значительный научный интерес, выполнен на основе тщательного анализа и авторской интерпретации обширного массива документальных источников и научной литературы.

Несомненна научная новизна и теоретическая значимость работы, которая сочетает в себе черты фундаментального и прикладного исследования. Заслугой и научным достижением автора является осмысление проблемы как на конкретно-историческом, так и на теоретикометодологическом уровнях, органичное сочетание обобщающих концептуальных осмыслений и реальных практических предложений относительно перспектив освоения Арктики и развития арктической зоны РФ. Особую научную ценность представляет разработка авторской модели Арктики, понимаемая как многослойное и многомерное пространство, включающее в себя физико-географический, административно-правовой, геополитический, экологический, геоэкономический, геокультурный ландшафт макрорегиона. Арктическая солидарность как стратегическое пространство и диалог людей, государств и бизнеса, по мнению автора, является императивом будущего и единственно допустимым стратегическим ориентиром развития региона и освоения его богатейших ресурсов.

Структура работы логична и позволяет в полной мере реализовать авторский замысел. Объемный труд состоит из 7 глав и условно может быть разделен на 2 части. В первой части монографии (первые три главы) анализируется пространство Арктики и формулируется авторская концепция региона. Вторая часть исследования посвящена анализу динамики развития арктической политики российского государства в 1990–2012 годах.

В первом разделе исследования представлен всесторонний и комплексный анализ исследуемого региона, ее природных, человеческих, социокультурных ресурсов, раскрываются причины возрастания геополитической значимости региона в современном мире и ее конкурентные преимущества. В контексте реализации основного замысла работы дается характеристика границ, природных и культурных ресурсов Российской Арктики.

Особое внимание уделяется характеристике этнокультурного ландшафта Арктики, который, как справедливо отмечает Ю.Ф. Лукин, многообразен и включает в себя множество этносов, языков, форм культурной жизни, религиозных и политических систем, ценностных и мировоззренческих установок, социальных связей и отношений. Как точно подмечено автором, в этом многообразии культур имеются и явственно проявляются возможности и тенденции согласия, взаимопонимания, диалога и толерантности.

В третьей главе в контексте дальнейшего развития авторской концепции великого передела Арктики, представленной в предыдущей работе, анализируется новейший этап международных отношений, выявляются современные геополитические тенденции, причины

[©] Соколова Ф.Х., 2013

возрастания геополитической активности государств мира в данном регионе.

Представлены возможные стратегические сценарии развития международных отношений в Арктике XXI века, где реально сталкиваются национальные интересы многих стран мира. Заслуживает внимания аргументация и вывод автора о том, что имеющиеся и прогнозируемые арктические ресурсы любой страны трудно освоить в одиночку и что без интеграции, объединения ресурсов всего человечества и реального стратегического партнерства Арктику освоить будет практически невозможно. Арктическая солидарность, интерпретируемая как стратегическое партнерство в экономике, политике, культуре, социальной сфере в самых разных проявлениях, является, по мнению автора, залогом успеха в освоении Арктики.

Во второй части монографии на основе осмысления различных документальных источников и научных подходов формулируется авторская интерпретация Арктической зоны Российской Федерации, представлена ее характеристика, выделены основные этапы формирования и проведения арктической политики российского государства, дана оценэффективности. Автор убедительно доказывает, что арктический вектор государственной политики России начинает наполняться реальным позитивным содержанием только после сентября 2008 года, а стратегически важные приарктические шаги России по активизации деятельности в Арктике в 2012 году Ю.Ф. Лукин не без основания именует арктическим прорывом политики В.В. Путина. Особую практическую ценность представляет

авторское видение дорожной карты в Арктике, где обозначены приоритетные шаги по решению стратегических задач в арктической зоне Российской Федерации. Дан развернутый анализ современного состояния, перспектив развития и потенциальных преимуществ от развития Северного морского пути как важнейшего фактора использования социально-экономического потенциала Севера России.

В контексте осмысления проблем обеспечения национальной безопасности и защиты национальных интересов в Арктике автор уделил серьезное внимание анализу российско-норвежских отношений в данном регионе. В связи с неоднозначной реакцией российской общественности по поводу договора России и Норвегии «О разграничении морских пространств и сотрудничестве в Баренцевом море и Северном Ледовитом океане» 2010 года Ю.Ф. Лукиным проведен его SWOT-анализ, дана авторская оценка сильных и слабых сторон договора, его перспектив и потенциальных угроз.

В заключение следует отметить, что настоящий научный труд выгодно отличается общирной доказательной базой, аргументированностью выводов и заключений, новаторскими авторскими подходами, оценками и суждениями и вносит существенный вклад в дальнейшее изучение теоретических и конкретно-практических аспектов развития арктических территорий в целом и Российской Арктики в частности.

Редакция журнала сердечно поздравляет Лукина Юрия Фёдоровича с юбилеем и желает крепкого здоровья, долгих лет активной творческой деятельности, новых научных достижений и свершений.

СОКОЛОВА Флёра Харисовна, доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой регионоведения и международных отношений института социально-гуманитарных и политических наук Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова

Контактная информация: адрес: 163002, просп. Новгородский, д. 8; *e-mail*: f.sokolova@narfu.ru